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Gedwongen opnames  -  Stand van zaken (2)

Een gedwongen opname of collocatie is een procedure die wordt opgestart wanneer een 
persoon een gevaar is voor zichzelf of anderen, geestesziek is of als er geen andere 
behandeling mogelijk is. Deze opname kan via een gewone procedure, waarbij iemand 
een verzoek tot opname indient bij de vrederechter, of via een spoedprocedure, wanneer 
er bij hoogdringendheid een tussenkomst van de politie vereist is. In beide gevallen 
wordt de persoon in kwestie doorgestuurd naar de vrederechter die beslist of de 
gedwongen opname al dan niet bevestigd wordt.

Ik stelde onderstaande vragen reeds aan de minister in schriftelijke vraag nr. 273 van 31 
januari 2020. Ik herhaal mijn vragen, om de meest recente cijfers te verkrijgen.

1. Hoeveel gedwongen opnames hebben in Vlaanderen plaatsgevonden per jaar in de 
periode van 2018 tot op heden? Kan de minister ook telkens een opsplitsing geven 
per vredegerecht waar de opname bevestigd werd, hoelang de gedwongen opname 
duurde, het geslacht van de opgenomen persoon en de reden van de opname?

2. Hoeveel van deze opnames kwamen er na een spoedprocedure? Kan de minister een 
overzicht geven van de aanleidingen voor de gedwongen opnames, hoeveel personen 
een tweede keer voor een gedwongen opname voor de vrederechter zijn verschenen 
en welke tijdspanne er tussen deze twee hoorzittingen zat?

3. Hoeveel personen werden opnieuw vrijgelaten na hun eerste zitting bij de 
vrederechter?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 606 van 19 juni 2020
van LORIN PARYS

Graag geef ik volgende informatie mee betreffende de interpretatie van de gegevens over 
gedwongen opnames in bijlage: 

Conform artikel 4 van het Koninklijk Besluit van 18 juli 1991 bezorgden de Vlaamse 
ziekenhuizen die een machtiging hebben voor het verrichten van gedwongen opnames 
jaarlijks, aan Zorginspectie, een lijst van patiënten die als gevolg van een 
beschermingsmaatregel werden opgenomen. Aan de hand van deze feedback werden er, 
sinds 2007, door Zorginspectie Vlaamse jaarverslagen gemaakt. Sinds 2018 worden deze 
jaarverslagen echter niet meer opgesteld en wordt er gewerkt aan een nieuwe aanpak op 
het vlak van dataverzameling- en validatie. In afwachting van deze nieuwe GDPR-conforme 
registratie- en overdrachtsmethode worden de gegevens over patiënten die vanaf 2018 
gedwongen werden opgenomen, dus niet meer verwerkt. Deze gegevens worden wel door 
de ziekenhuizen geregistreerd, zodat deze kunnen gebruikt worden bij de opstart van de 
nieuwe gegevensverzameling. 

Gezien wij momenteel vanuit de Vlaamse overheid vanaf het jaar 2018 niet meer over de 
gegevens m.b.t. het aantal gedwongen opnames in de psychiatrische en algemene 
ziekenhuizen beschikken, bezorg ik u in bijlage de gegevens die werden overgenomen 
vanuit de federale MPG (Minimale Patiënten gegevens). Deze gegevens wijken echter af 
van de gegevens die ik u eerder dit jaar bezorgde naar aanleiding van SV 273, die 
afkomstig waren uit de jaarrapporten van Zorginspectie. 

In de federale databank zijn heel wat categorieën opgenomen die mogelijks niet allemaal 
direct betrekking hebben op een gedwongen opname. De tabel in bijlage geeft een 
overzicht van het totaal aantal opnames in de Vlaamse psychiatrische ziekenhuizen en 
PAAZ-afdelingen van de algemene ziekenhuizen voor de periode van 2014-2018. Hierbij 
wordt een onderverdeling gemaakt volgens de verschillende vormen van opname, waarbij 
de categorieën 21-22-23-24 en 29 betrekking hebben tot een gedwongen/verplicht 
statuut. Het exact aantal gedwongen opnames kan ik u voor 2018 dus niet meegeven. 
Bovendien hebben de Vlaamse gegevens die u eerder dit jaar hebt ontvangen betrekking 
op het aantal procedures en niet over op het aantal patiënten. De meest recente MPG-
gegevens zijn van het jaar 2018. 

1. In bijlage vindt u een overzicht van het totaal aantal opnames in de Vlaamse 
psychiatrische ziekenhuizen en PAAZ-afdelingen, onderverdeeld per categorie voor de 
periode 2014-2018, met een opsplitsing per geslacht. Ik beschik niet over een 
onderverdeling per vredegerecht waar de opname bevestigd werd hoe lang de opname 
duurde en de reden van de opname. 

2. In bijlage vindt u per categorie een onderverdeling van het aantal opnames die (1) 
gepland waren en (2) plaatsvonden binnen de 24 uur. Ik beschik hierbij niet over 
bijkomende informatie over de aanleiding van deze gedwongen opnames, hoeveel 
personen er voor een tweede keer voor de vrederechter zijn verschenen en welke 
tijdspanne er tussen deze 2 hoorzittingen zat. 



3. Ik heb geen bijkomende data m.b.t. het aantal personen dat na hun eerste zitting bij 
de vrederechter opnieuw werd vrijgelaten. 

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10524

